陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-382025年6月3日 星期二 总第5936期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029)63903673



### 铁路部门保障端午假期旅客平安有序返程

新华社北京6月2日电 (记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2日,全国铁路预计发送旅客1790万人次,计划加开旅客列车1279列。6月1日,全国铁路发送旅客1190.2万人次,铁路运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看,2日热门出发城市主要有北京、成都、广州、南京、杭州、上海、郑州、武汉、西安、重庆;热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、武汉、杭州、郑州、深圳、西安、南京;南宁至广州、沈阳至北京、成都至西安、西安至成都、长沙至武汉、郑州至北京、呼和浩特至北京、北京至上海、太原至北京、济南

至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰,增加运力 投放,加大服务保障力度,服务旅客平安便捷温馨出行。 国铁太原局集团公司增开吕梁至大同旅客列车,方便 吕梁革命老区和晋北城市间旅客假日出行;国铁上海局 集团公司联合当地文旅部门在芜湖站举办文艺表演, 鼓舞、川剧变脸等节目将节日气氛推向高潮;国铁成都局 集团公司成都动车段安排动车组错峰检修,加大假期 期间夜间检修生产投入,为白天的旅客运输释放全部运能; 国铁乌鲁木齐局集团公司协调市政交通部门加密公交 班次,设置网约车候车区,畅通旅客出行"最后一公里"。

化

引

新

K

潮

# "把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去"

□ 新华社记者 史竞男

沿北京中轴线一路向北,燕山脚下, 中国国家版本馆中央总馆坐落在青山 茂林间。

2023年6月1日,习近平总书记来到这里考察调研。

"国家版本馆是我亲自批准的建设项目,一直非常关注。"习近平总书记举目环视,话语中满含深情。

回忆起当时情景,中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新:"习近平总书记对我们说,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀

备至,体现出深厚的文化情怀。"

在保藏古籍版本的兰台洞库,汉藏蒙满四种文字大藏经雕版历经数百年变迁,依然散发着独有的魅力;《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处, 仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明 传承至今的气息和底蕴:"走一下,体会 一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族 的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息 的力量。"

走出兰台洞库,习近平总书记深情 地说:"建设版本馆的初心就是收藏, 就是在我们这个历史阶段,把自古以来 能收集到的典籍资料收集全、保护好, 把世界上唯一没有中断的文明继续传承 下去。盛世修文,我们现在有这样的 意愿和能力,要把这件大事办好。"

泱泱中华,历史悠久,文明博大。 考察第二天,习近平总书记出席 文化传承发展座谈会并发表重要讲话, 强调"中国文化源远流长,中华文明博大 精深",发出"赓续历史文脉、谱写当代 化音"的是召

追随习近平总书记的足迹,走进中国 国家版本馆中央总馆,文华堂南广场, 巍然矗立的寿山石印章上镌刻着"赓续 文脉"四个大字,宣示着这座新时代国家 文化殿堂的职责使命。

根深者叶茂,源浚者流长。

建馆以来,国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外,广泛征集各类版本,同步建设国家版本数字资源总库,努力实现中华文明种子基因的数字化保藏和传承。截至目前,典藏版本资源3400多万册/件,数字资源近1PB。与此同时,利用人工智能、虚拟现实等新技术,不断创新丰富版本展览展示的形式内容,努力让书写在古籍里的文字活起来。

"版本承载历史自信、文化自信, 是中华文明看得见、摸得着、信得过的 信证。我们要以赤子之心守护好文明 根脉,以守正创新的正气和锐气更好 担负起新时代的文化使命。"刘成勇说。

(新华社北京6月2日电)

#### □ 新华社记者 杨湛菲

旅途之中,走进博物馆打卡"国宝"必不可少;走进乡村,非遗工坊里游客们仔细挑选心仪的手工艺品;打开购物软件,马面裙、国货彩妆是年轻人的"心头好"……不知从何时起,传统文化已在人们生活中繁盛存在。

国潮,就是"国"与"潮"的融合体——"国"指的是中国传统文化元素,"潮"则是指时尚潮流。"新国潮"便是通过创新创意将二者结合起来。

如今,中华优秀传统文化引领起一股"新国潮",迸发出驱动 经济社会发展的深层力量。

### 装点美好生活

北齐白釉绿彩长颈瓶、唐三彩凤首壶、北魏蓝色玻璃瓶…… 白色表盘上,12件精美绝伦的"文物",共同构成了12个钟点 数字——网友"太白猫猫"在社交平台上晒出由博物馆文创冰箱贴 "拼"出的时钟,评论区收获一片夸赞与羡慕。

"历史存活于过去,也流走于现在的时间。"一名网友的留言, 令"文物时钟"的作者深表认同。这样的"思想共鸣",越来越多 被激发出来。

这股"国潮文创风",吹得正劲:前有年年畅销的《故宫日历》,后有 火成网红的凤冠冰箱贴、天宫藻井冰箱贴,再后来,网友们致力于 收集后再创作,在家建起一座由文物冰箱贴组成的"博物馆"。

不止为了文创,逛博物馆正成为更多人的"国潮"生活方式 之一。成都金沙遗址博物馆数据显示,每年购买年票的观众 多达5000余人。"在博物馆喂一喂梅花鹿,甚至就在树荫下发发呆,挺好。"

年票观众张新林说。 从更大的空间看,在平遥古城追寻晋商文化、在苏州古城平江历史文化 街区体验"苏式生活"、在潮州古城品味茶香与美食……历史记忆与人间烟火 交汇融合,城市文脉和现代生活共荣共生,"活着的古城"为人们的生活增添

"国潮"新体验。 传统文化深深扎根于中华儿女心中,早已与人们的生活交融相会。

取材自中国神话的影片《哪吒之魔童闹海》今年屡创票房纪录,传授中华优秀传统文化的"夜校"课程正在城市青年群体中流行起来,融入传统文化元素的茶饮、潮玩、零食等品牌联名款吸引年轻人买单……与其说是"血脉觉醒",不如说是"新国潮"的号召力被更彻底地释放出来。

"文化生活化、生活文化化"的愿景并不遥远。传统文化不再是抽象的、 静止的、留在过去的"盆景",而是不断生长中的参天大树。

### 创造就业机会

走进贵州黔西市化屋村文丽蜡染刺绣非遗工坊,绣娘们妙手翻飞,将传统纹样绣进服装、手提袋、帽子等产品中。

苗族姑娘杨文丽是这里的"主理人"。这位"95后"女孩2019年回乡创业, 如今已从一名技艺传承者走向行业创新者。

不同颜色的丝线,绣出寓意幸福吉祥的各式苗绣纹样;在传统纹样绣片的基础上,开发成衣、围巾、太阳帽、装饰画等产品;开拓线上市场,销路从本地拓展到国际……"国潮风"吹进青山绿水间,融合传统与现代设计的创意产品,赢得市场青睐。

去年,工坊实现280多万元的销售额。杨文丽说,从最初只有6名绣娘,发展到现在的63名绣娘,非遗工坊带动了周边群众稳定就业,"现在我们村里几乎没有留守儿童了。"

像这样的非遗工坊,化屋村目前已引导村民开办了14家。今年以来,村里还开展了3期苗绣、蜡染技艺培训,参与培训的绣娘达200余人次。

截至2024年底,我国共建设9100余家非遗工坊,直接吸纳27万余名脱贫 群众实现就业,人均年收入超过3.6万元。"老手艺"成为群众就业增收新亮点。

"新国潮"站上就业新风口。在陕西西安,"汉服热"催生出对妆造师的巨大需求。长安区人社局推出长安汉唐妆造师培训项目,免费教授相关课程,目前带动就创业人数近7000人,人均年收入9万余元。在山西隰县,游戏《黑神话:悟空》带火当地旅游,景区导游数量从8人增至31人;大学生返乡就业,推动民宿、餐饮等业态发展。抖音集团近日发布的2025非遗数据报告显示,过去一年,抖音中非遗直播作者数增长13.76%,非遗商家直播成

交额中63%来自店播模式,超10个非遗商家店播破千万元。 "新国潮"的流行,助推社会分工细化优化、新的职业序列培育挖掘, 开发出新的就业增长点,引导更多群众实现高质量充分就业。

### 带动产业发展

4月举办的2025广东时装周上,穿着新中式元素服装的模特们走上T台,格外吸睛。

时装周活动"非遗新造"展示区域人潮涌动,香云纱、贵州蜡染、织锦等与现代设计结合的新中式产品应接不暇,年轻人围着体验工作坊与设计师积极互动。

原创服装高级定制设计师刘宛莹说,她在设计上将先锋潮流与传统美学融合,让传统的香云纱焕发现代多元文化混搭的新风格,自然融入职场、休闲、宴会等不同穿搭场景,"我希望实现跨界融合突破,让更多年轻人爱上南粤文化。"

数据显示,2025年1月1日至4月29日,以新中式为代表的国潮服饰成交额同比增长超120%。

"新中式"潮起,正从文化现象进化为一场产业变革。

以中国古法黄金工艺为特色的老铺黄金,将花丝镶嵌、错金等非遗技艺融入 当代设计,2024年销售业绩同比增长超160%;以天然草本植物、水果或药材为 原料,通过煮制、萃取等工艺制成的"中式养生水"市场规模预计2028年可破 百亿元……"新中式"渗入诸多消费细分领域,形成以文化价值驱动增长新范式。

今年1月,国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》明确提出开发时尚国潮产品,打造国货"潮牌"、"潮品",为国产品牌高质量发展提供指引。艾媒咨询发布的《2024年中国国潮经济发展状况及消费行为调查报告》预计,到2028年,国潮市场规模将突破3万亿元。国潮澎湃不断激发消费市场活力和企业激能。国潮产业的落势发展不仅

国潮澎湃,不断激发消费市场活力和企业潜能。国潮产业的蓬勃发展,不仅体现了中国品牌的文化自信,更彰显了传统文化在现代商业环境中的强大生命力。 凡益之道,与时偕行。

传统文化不再是被供奉的"文化标本",而是可触摸、可转化、可增值的 "活性资产"。与时俱进的中华优秀传统文化不仅塑造着精神坐标,更标注出 高质量发展的文化刻度。

(新华社北京6月2日电)

## 瞒报违规吃喝"捂盖子",是严肃的政治问题!

□ 新华社记者

节日期间,中央层面深入贯彻中央层面深入贯彻中央小项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝。严重违反中央八项规定精神典型问题。通报显示,湖北省黄冈市黄梅县、安党省安庆市宿松县千岭乡两地发生后,有的干部社下约定,是是人部大路,有的干部私下约定责任免除、保密等事项。记者采访发现,黄佳息时层层淡化、层层瞒报,甚至还试图让

知情者沉默

出了问题非但不深刻反思、积极整改,反而通过种种手段掩盖真相。 这种"捂盖子"的行为,严重败坏了党 和政府形象,影响特别恶劣。

遇事"捂盖子",恰恰暴露了一些干部对党纪国法不知敬畏、对中央八项规定漠然置之。从黄梅县到黄冈市,有关单位、相关工作人员急于撇清责任,企图敷衍了事蒙混过关。这已经不是简单的瞒报问题,反映出一个地方、一个系统责任意识淡薄、党性信念动摇、政治上极不清醒,表明一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,严的氛围还没有真正形成。

"编谎话""捂盖子",说到底是对党不忠诚、对人民不负责。胆敢"捂盖子"的人,纪律观念欠缺、心存侥幸,认为自己手段多样、逻辑严密,能够"搞得定"。殊不知,"脓疮溃烂"不但捂不住,还会捅更大的篓子,漏过斗大的风,严重影响党和政府的公信力。

"捂盖子"背后是畸形政绩观、 权力观在作祟。个别干部把头上的 "乌纱帽"看得重于人民群众的根本 利益。他们所在意的并非人民福祉、 真相呈现,而是自身升迁、部门"颜面"。 于是"家丑不可外扬"成为行动信条, 更有甚者将"捂得住"视为一种"驾驭 能力",妄想着能够一手遮天。每一个 领导干部都要有拎着"乌纱帽"为民 干事的良心,而不能有捂着"乌纱帽" 为已做"官"的任性,务必珍惜权力、 管好权力、慎用权力。

"捂盖子"的危害远不止对某一事件和信息的遮掩屏蔽,它如同无形的瘫痪,严重威胁实事求是的党性原则,悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断"捂盖子"的黑手,监督的利剑必须时时高悬,确保内部监督真正畅起来。对任何已未,都必须依法依规严厉惩处,坚决维护党中央权威,确保党中央政令畅通,令行禁止。

(新华社北京6月2日电)

## 泾阳蔬菜科技小院:播撒科技兴农的"种子"

□ 记者 冯倩楠 文/图

5月29日上午,坐落于咸阳市泾阳县 云阳镇樊尧村北的泾阳蔬菜科技小院十分 热闹,一场水果黄瓜品鉴会正在这里举行。 西北农林科技大学园艺学院研究员、泾阳 蔬菜试验示范站首席专家张明科带着 几位研究生忙前忙后,招呼着前来参与 品鉴会的从事蔬果种植的乡亲们。

泾阳蔬菜科技小院由西北农林科技 大学与泾阳县蔬菜试验示范站共同合作 设立,就建在泾阳蔬菜试验示范站里。 在张明科的带领下,蔬菜科技小院重点 围绕蔬菜产业提质增效开展融合技术 研发、推广等工作。

缘何将科技小院选点在泾阳? 这背后 有着一段鲜为人知的产学研合作佳话。

### 精准解决问题的团队

泾阳县作为西北蔬菜种植大县、 陕西最大的县域蔬菜生产基地,是西安、 咸阳千万居民的"菜篮子"。

但在2012年前后,泾阳县蔬菜产业 发展经历短期阵痛,面临土地连作障碍、 蔬菜品种单一、经济效益较低等难题, 种植户渐渐失去种菜的信心。

直面困境,泾阳县蔬菜产业转型升级迫在眉睫。2014年,西北农林科技大学与咸阳市农业农村局、泾阳县政府合作探索共建蔬菜试验示范站。2016年,泾阳蔬菜试验示范站正式挂牌。

"示范站设站的初衷就是要建在产区, 我们的工作主要是围绕蔬菜产业节本 增效、提质增效、营销增效三个方面开展。" 张明科说。

为此,张明科团队历时三年为1500个 日光温室开出1500份量身定制的"配方施肥建议卡",研发出设施果菜类蔬菜 大行距高密度+蚯蚓肥槽式栽培技术 体系,探索出土壤次生盐渍化缓解技术, 集成出"大白菜和甘蓝化肥减施增效" 技术体系,极大提升了蔬菜品质。

营销增效则依托当地电商。"重点在引进、培育出优质蔬菜,通过线上高端市场销售带动当地村民增收。"



张明科与学生们在泾阳蔬菜科技小院大棚里交流农作物种植有关问题

张明科介绍道。

水果西红柿是张明科团队为线上销售培育的重要品种。初代品种泾番一号色泽鲜艳、口感清甜,一经推向当地市场就十分受欢迎,但由于皮薄不适合长途运输,影响到远距离外销。张明科团队经过技术改进,培育出普罗旺斯等西红柿优质新品种,有效扩大了销售半径。他们还探索出西红柿、瓜类植物一年两茬轮作高效栽培模式,如今,种植户每期被收款之之下一门上

每棚纯收益达3万元以上。 如今的泾阳,凭借西红柿产业每年 能带动3.3万多户群众实现增收致富。

### 培养综合人才的平台

蔬菜科技小院一头连着高等学府, 一头连着田间地头。

如何培养既能解决实际问题、又能在 产业中大显身手的应用型人才,是推动 产业持续发展的"重头戏"。

西北农林科技大学园艺学院蔬菜科学系研三学生张文浩常年在这里驻站。"学校环境相对单纯,在这里我们要与农户、企业、政府各色人打交道。老师常说这里是学校和社会的'中间站',我们在这里可以提前进入角色,为将来工作供收欠。"张文说说

工作做准备。"张文浩说。 正在读研二的杨晨钰印象最深的事, 是老师带着他从泾阳当地原始森林采集 土样,再从土样中筛选土著番茄灰霉病 生防菌的经历。"一开始,我觉得希望 太渺茫了,从来没在课本教材上找到过 相关案例,没想到几周后真的筛了出来。" 从田间地头探索技术实践,为杨晨钰上了 "生动的一课"。

杨晨钰打小在城市长大,初来科技 小院时感到很不适应。"经常钻大棚, 外卖点不到,取快递还得骑电动车到 镇上,这些都是没经历过的。"杨晨钰说, 时间久了,反而觉得在田间地头与农户 打交道挺有意思的。

去年9月,张康杰开始读研一。 而7月份他就来到了科技小院。"实操多, 农活也干,汗水浸透衣服的感觉挺难受的, 但忙完工作后感觉挺有收获的。"

平日里,经常是周边农企或农户一个电话,张明科就带着学生前去解决问题。 "在这里不光能见到各种病害,老师还会针对病害给出细致的解决方案,后续会带着我们进行回访。"读研二的张田米说,在这里不光能将课本上的东西用于实践,还能学到细致严谨的工作作风。

近年来,西北农林科技大学园艺学院 蔬菜科学系大力实施产教融合育人, 截至目前,已有140余名硕士、博士 研究生在泾阳蔬菜科技小院完成论文课题,顺利走上工作岗位。

### 结出合作共赢的硕果

泾阳蔬菜科技小院,见证了西北 农林科技大学与泾阳县的合作共赢。

在小院一楼会议室墙上,一排当地 农业合作社、产业园送来的锦旗十分 亮眼。自示范站成立后,张明科团队 已帮助五家民营企业扭亏为盈,欣悦 合作社就是其中之一。

欣悦合作社所在园区的地理位置 优越,靠近主干道。为发挥最大优势, 张明科团队不光为园区推荐了蔬菜种植 品种,还建议种植时搭配多种蔬菜瓜果, 并加入观光采摘元素,这些都让欣悦 合作社尝到了实实在在的甜头。"后续 我们推广一些新技术新品种时,就很 容易赢得他们的信任。"张明科说。

近几年,张明科团队依托科技小院, 不仅连续成功申报省级科技奖,还与当地 蔬菜主管部门一起参与制定了"日光温室 越冬茬番茄栽培技术规程"省级地方标准, 并助力企业获得多项"国字""省字"称号。

泾阳县白杨村蔬菜产业园是发展村集体经济代表。在张明科团队的协助下,园区建起了27个温室大棚。然而大棚建成之初,却没人敢承包,村干部只好带头示范,张明科团队给予了技术支持。此后村民踊跃加入,张明科团队又帮着建了批新棚。

据统计,截至目前,泾阳蔬菜科技小院已为当地17家示范园区提供了科技服务,累计推广新品种新技术应用面积达175万余亩,新增经济效益超2.3亿元。

在助推当地产业发展的同时,泾阳 蔬菜科技小院科研成果不断涌现,团队 科技成果连续两年获得陕西省科学技术 进步奖。

"希望学生们的本领和能力越来越扎实,我们努力把更多的成果留在农户的大棚里。"张明科说。

各界经济观察

责编:刘杰 组版:王静 校对:段影柔